Pracownia botaniczna
— arkusz zadan z miejscami do udzielania odpowiedzi

Zanim zaczniesz rozwigzywac zadania, wpisz swoje imie i nazwisko oraz nr PESEL.

Imie i nazwisko PESEL

Informacje dotyczqce pracowni botanicznej

Zanim zaczniesz rozwigzywaé zadania, zastagp ,nnnnnnnnnnn” w nazwie tego pliku swoim
numerem PESEL. Po zakoriczeniu egzaminu niezwtocznie przekaz ten plik opiekunowi.

Do rozwigzania zadan niezbedne sg materiaty filmowe umieszczone w serwisie YouTube:

Roslina | https://youtu.be/scReMGMIuo0
Roslina Il https://youtu.be/MaSN4IfIVzE
Roslina Il https://youtu.be/FWOCFLPSGOM

Rosélina IV https://youtu.be/gHWg-KwbpGA
Roélina vV https://youtu.be/z1WSahzwgoo
Roslina VI https://youtu.be/uBtxGIFnX9s

Zadanie 1. (10 pkt)
Do kazdej z roslin przedstawionych na filmach |-V dopasuj odpowiedni wzér kwiatowy.

Roslina | Wzér kwiatowy

| [JA. >kKoC5)A10G(s) / [1B. 4 KsCi5)A10G(s) / []C. L KoCis)A10Gys) /
[] D. %KsC(5)A10Gs) / [ E. % KoC5)A10Gys)
Il [J A. %K3C3+3A=Ge / []B. *K3C6A=Ge / []C. UP343:3A=G /
[1D. *%Ks3C343A=G=) / [IE. 3 P31343A=G(=)
I | OA. $KaCpi)As2Gra) / [IB. L KoCaraA@)2G2) / [JC. L KaCas2As42Gra) /
[ D. UKo[Ca+2Aa+2]Gpa) / LIE. L Ka[CarA2)]Gra)
IV | [JA. UKsCoA=Ge / []B. UKsCoA=G= / []C. UKoCsA=Goo /
[1D. %kKsCoA=Ge / [JE. *kKsCoA=Go
\% [JA. *KsC5)AsG2) / []B. *Ks[C(5)As]G2) / []C. *kKs[Ci5)A5)]Gr2) /
[]D. *Ks[C(5)As]G(2) / [L]E. kKs5C(5)AsG(2)

Zadanie 2. (4 pkt)
Do kazdej z roslin przedstawionych na filmach IV i VI dopasuj odpowiednia rodzine
botaniczna.

Roslina | Rodzina

\Y; [JA. srebrnikowate / []B. jaskrowate / [[] C. baldaszkowate /
[]D. astrowate / [JE. rézowate
VI [JA. srebrnikowate / []B. jaskrowate / [] C. baldaszkowate /
[JID. astrowate / [JE. rézowate



https://youtu.be/scRcMGMIuo0
https://youtu.be/MaSN4IflVzE
https://youtu.be/FW0CFLPSGOM
https://youtu.be/gHWq-Kw6pGA
https://youtu.be/z1WSahzwqoo
https://youtu.be/uBtxGIFnX9s

Zadanie 3. (4 pkt)
Okresl, wybierajac sposrod A albo B, do ktorego kladu okrytonasiennych nalezy roslina

oznaczonan

umerem Il i wybierz odpowiednie uzasadnienie sposréd 1.-3.

Roslina oznaczona numerem |l nalezy do
1 spiralne utozenie elementéw
[JA. | magnoliowcéw, " | tworzacych kwiat.
0 czym . . .
éwia(:I/czy []2. | tréjkrotna symetria kwiatu.
[1IB. | jednolisciennych, 3 charakterystyczna budowa
" | precikéw.

Zadanie 4. (2 pkt)
Okresl, jaki typ kwiatostanu wystepuje u rosliny oznaczonej numerem lIl.

[JA.
[]s.
[Ic.
[Ib.
CJE.

Grono.

Wiecha.

Ktos.

Wierzchotka jednoramienna.
Nibyokaétek.

Zadanie 5. (2 pkt)
Okresl, u ktorych z przedstawionych roslin (I-V) wystepuje stupkowie apokarpiczne.

JA.
[]8.
[Jc.
b.
CJE.

il
[ilV.
ilv.
iVv.
Hiv.

Zadanie 6. (2 pkt)
Okresl, czym jest STRUKTURA wskazana na filmie przedstawiajacym rosline oznaczong

numerem Il.

A
[]8.
[Jc.
Clb.
CJE.

Pak lisciowy.
Przysadka.
Podsadka.
Niedojrzaty mieszek.
Niedojrzata torebka.




Zadanie 7. (4 pkt)

Okresl, wybierajac sposrod A albo B, czym sg STRUKTURY u ro$lin oznaczonych numerami
llli IV, oraz wybierz odpowiednie uzasadnienie sposréd 1.-3.

Wskazane STRUKTURY u roslin oznaczonych numerami lll i IV powstaty na drodze

CJA. | paralelizmu,

[1B. | konwergencji,

czyli

1.

niezaleznego przeksztatcenia tych
samych organéw w nowy typ organdw,
petnigcych takg sama funkcje.

2.

niezaleznego przeksztatcenia réznych
organdéw, w nowy typ organdw,
petnigcych taka sama funkcje

3.

niezaleznego przeksztatcenia tych
samych organéw w nowego typu organy,
petnigce rézne funkcje.

Zadanie 8. (2 pkt)

Wybierz nazwe STRUKTURY wskazanej na filmie przedstawiajacym rosline oznaczong

numerem VI.

[CJA. Podkwiatek.
[]B. Przysadka.
[]c. Podsadka.
[1D. Przylistek.
LIE. Lig¢ todygowy.




Pracownia botaniczna
— zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1. (10 pkt)
2 pkt —za kazdy prawidtowo wskazany wzér kwiatowy.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (4 pkt)
2 pkt — za kazde prawidtowe przyporzagdkowanie okazu rosliny do rodziny botaniczne;.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (4 pkt)
4 pkt — za prawidtowa odpowiedz wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (2 pkt)
2 pkt — za prawidtowg odpowiedz.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (2 pkt)
2 pkt — za prawidtowa odpowiedz.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (2 pkt)
2 pkt — za prawidtowg odpowiedz.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (4 pkt)
4 pkt — za prawidtowqa odpowiedZ wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (2 pkt)
2 pkt — za prawidtowg odpowiedz.
0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.



Pracownia botaniczna
— arkusz zadan z miejscami do udzielania odpowiedzi

Zanim zaczniesz rozwigzywac zadania, wpisz swoje imie i nazwisko oraz nr PESEL.

Imie i nazwisko | KGOB PESEL |/22222222222

Informacje dotyczqce pracowni botanicznej

Zanim zaczniesz rozwigzywac zadania, zastgp ,nnnnnnnnnnn” w nazwie tego pliku swoim
numerem PESEL. Po zakoriczeniu egzaminu niezwtocznie przekaz ten plik opiekunowi.

Do rozwigzania zadan niezbedne sg materiaty filmowe umieszczone w serwisie YouTube:

Roslina | https://youtu.be/scReMGMIuo0
Rosdlina 1l https://youtu.be/MaSN4IflVzE
Roslina Il https://youtu.be/FWOCFLPSGOM

Roslina IV https://youtu.be/gHWq-Kwb6pGA
Rodlina V https://youtu.be/z1WSahzwgoo
Roélina VI https://youtu.be/uBtxGIFnX9s

Zadanie 1. (10 pkt)
Do kazdej z roslin przedstawionych na filmach I-V dopasuj odpowiedni wzér kwiatowy.

Roslina | Wzér kwiatowy
| [J A. *kKoCis)A10G(s) / [1B. L KsCs5)A10Gys) / [m] C. | KoCis)A10Gys) /
[ D. %kKsCis)A10Gs) / LI E. *KoCis)A10Gs)
I [®m] A. *kK3C3:3A«G= / []B. 3K3C6A=G= / []C. UP343:3A=G /
[J D. %K3Ca13A=G=) / [IE. Kk Pas3:3A%G)
i CJ A, L KaCl2+2)A4+2Gi2) / [m]B. & KoCar2Awa)+2G2) / []C. & KaC2:2A42Gy2) /
[ D. L Ko[Car2Aa42]Gi2) / LIE. 4 Kol CosaAwapsi2)] Gra)
\Y [w] A. UK5CoA=G= / [[]B. UKsCoA=G= / []C. UKoCsA=G /
[ D. %kKsCA=G= / [JE. *KsCoA=G-
\ [JA. *KsC5)AsGz) / [m]B. *Ks[C(5)As]Giz) / []C. *Ks[Cis)A5)]Giz) /
[ D. *Ks[Cs)AslG(a) / [IE. %k KsCi5)AsGpa)

Zadanie 2. (4 pkt)
Do kazdej z roslin przedstawionych na filmach IV i VI dopasuj odpowiednia rodzine
botaniczna.

Roslina | Rodzina

\Y; [JA. srebrnikowate / [®]B. jaskrowate / [] C. baldaszkowate /
[ D. astrowate / []E. rozowate
VI [JA. srebrnikowate / []B. jaskrowate / [®] C. baldaszkowate /
[ D. astrowate / []E. rézowate




Zadanie 3. (4 pkt)
Okresl, wybierajac sposrod A albo B, do ktérego kladu okrytonasiennych nalezy roslina
oznaczona numerem Il i wybierz odpowiednie uzasadnienie sposrod 1.-3.

Roslina oznaczona numerem |l nalezy do

=] A.

magnoliowcow,

[(s.

jednolisciennych,

0 czym
Swiadczy

spiralne utozenie elementéw

1.

[ tworzgcych kwiat.

[]2. | tréjkrotna symetria kwiatu.
3. charakterystyczna budowa

precikow.

Zadanie 4. (2 pkt)

Okreél, jaki typ kwiatostanu wystepuje u rosliny oznaczonej numerem |Ill.
[=]A. Grono.

8.
Cc.
CIb.
ClE.

Wiecha.
Ktos.

Nibyokadtek.

Zadanie 5. (2 pkt)
Okresl, u ktérych z przedstawionych roslin (I-V) wystepuje stupkowie apokarpiczne.

CJA. Lill.
[1B. lilv.
[=]c. niv.
CID. niv.
CIE. milv.

Zadanie 6. (2 pkt)
Okresl, czym jest STRUKTURA wskazana na filmie przedstawiajacym rosline oznaczong
numerem Il.

[=] A. Pak lisciowy.

Wierzchotka jednoramienna.

[]B. Przysadka.
[Jc. Podsadka.
[ D. Niedojrzaty mieszek.
ClE. Niedojrzata torebka.




Zadanie 7. (4 pkt)

Okresl, wybierajac sposrod A albo B, czym s3 STRUKTURY u roslin oznaczonych numerami
I IV, oraz wybierz odpowiednie uzasadnienie sposrod 1.-3.

Wskazane STRUKTURY u roslin oznaczonych numerami Il i IV powstaty na drodze

niezaleznego przeksztatcenia tych
on leli [w] 1. | samych organéw w nowy typ organéw,
- | paraielizmdy, petnigcych takg sama funkcje.

niezaleznego przeksztatcenia roznych
czyli []2. | organéw, w nowy typ organdw,
petnigcych takg samg funkcje

[]B. | konwergencji, niezaleznego przeksztatcenia tych
[]3. | samych organéw w nowego typu organy,
petnigce rozne funkcje.

Zadanie 8. (2 pkt)
Wybierz nazwe STRUKTURY wskazanej na filmie przedstawiajacym rosline oznaczona
numerem VI.

[JA. Podkwiatek.

[]B. Przysadka.

[=] C. Podsadka.

[OD. Przylistek.

e Lige todygowy.



